

В О И Н А.

Военный обзор.

Предсказания о великой современной войне.

Несколько времени тому назад в одной из парижских газет было упомянуто, что французский подполковник артиллерии Э. Майер в 1902 году напечатал в швейцарском военном журнале «Revue Militaire Suisse» интересную статью, в которой заранее предсказал в подробностях течение будущей большой европейской войны. Теперь в испанском журнале, издаваемом военным министерством в Мадриде, находим подробное изложение из этой статьи представляющей собою захватывающий интерес, особенно ввиду гигантского сражения, происходившего в течение последних недель в районе Вердена.

Подполковник Майер, будучи офицером французской армии, неоднократно выступал в печати со статьями, в которых указывал, что влияние скорострельного оружия, бездымного пороха и развития артиллерийского огня должны коренным образом изменить методы ведения войны, что наступательный образ действий станет невозможным и обманчивым образом стороны придется перейти к обороне. Однако такие взгляды во французской армии и военной печати, в которой горячо проповедовалась наступательный принцип, в то время признавались странными и ни один военный журнал не принимал статей подполковника Майера, который во Франции помещал их в журнале «Bibliothèque Universelle». Затягивать он вылез в запас и долгое время сотрудничал в упоминаемом выше швейцарском военном журнале, где в мае 1902 года поместил свою статью, которая несомненно приобрела заслуженную славу. Об объявлении войны подполковник Майер был призван на службу во французскую армию и затѣм командовал артиллерией в одном из секторов «укрепленного района Парижа». В своей статье он отмечал, что благодаря чрезвычайному развитию огня, в будущей войне каждый из противников (предполагая их приблизительно равными по численности войск, развитию техники, подготовке и умению руководить операциями) будет стремиться обезопасить себя сильными укрепленными позициями. Атака этих позиций с фронта при современном оружии представит собою такую трудность и будет грозить такими потерями, что противники будут стараться охватить фланги неприятеля, но последние и здесь попытается укрываться. Это приведет к постепенному удлинению фронта, пока наконец оба противника будут стоять друг против друга на близком расстоянии и на фронте, протянутом «от моря до границы нейтрального государства». Затѣм начнется длительная позиционная война, «с применением мины, ручных гранат, метанием бомб с воздушных аппаратов, и других новейших технических изобретений»; каждая попытка какой либо стороны атаковать на известном участке будет встречена огнем чрезвычайно скорострельных машин (пулеметов) и явится возможность производить атаку постепенно, поднимаясь по позиции противника антрашами и сапами, как при осадной крепости. Однако, тут будет существенное различие с крепостной войной, ибо когда атакующий своими орудиями подойдет на столь близкое расстояние к «крепости», что наметит мину для штурма, «крепость» отойдет на несколько сот метров назад на заранее укрепленную тыловую позицию и противнику с немощными усилиями и долгой подготовкой придется начинать всю атаку сначала, не достигнув решающего результата; в лучшем случае он будет принужден вступить до следующей укрепленной позиции противника (вспоминаем сентябрьское наступление французов и англичан в Шампани и Артуа в 1915 г.).

При новых методах ведения войны, согласно статьям подполковника Майера, маневрирование армий станет невозможным, они растянутся по чрезвычайно длинным фронтам и последствием этого может явиться с течением времени отсутствие общего резерва. Больших генеральных сражений вроде Аустерлица, Ватерлоо, С. Прива или Седана, оказывавших решительное влияние на исход кампании, не будет и война не только затянется, но грозит остаться безрезультатной. Когда же она окончится? И на этот вопрос подполковник Майер дает ответ в своей статье — она окончится по причинам финансовым, экономическим и внутренне-политическим. Одна из сторон в этих отношениях скорее другой будет доведена до такого состояния, что народ не сможет далее вынести лишений, страданий и громадных потерь и этой вынужденной стороной придется согласиться на мир во что бы то ни стало. — Таким образом, окончится будущая великая война, как войны прежних времен: завершилась крупною победою.

М. Б.

Организация зимней кампании в Альпах и на Изонцо.

(Сообщение Агентства Стефани в Риме).

Главнейшей задачей, представлявшей для итальянской армии с самого начала войны и особенно разбившей своевременно, была организация зимней кампании. Задача, состоявшая в том, чтобы дать многим сотням тысяч людей возможность провести зиму в условиях полной боевой готовности и полного здоровья даже в горных областях, нередко находившихся на высоте 2.000, а иногда и 3.000 метров, над уровнем моря, не уступая при этом ни пяди извращенной земли, несомненно была грандиозным делом, на которое страна может смотреть с законной гордостью.

Первой заботой высшей командной власти было сообщить крепость и неприступность, а также защитить от непогоды оборонительные линии вдоль всего обширного фронта так, чтобы эти линии могли доставить надежную защиту войскам, предназначенным по очереди занимать траншеи. Стены окопов с этой целью были покрыты цинковыми, а поды выложены досками. Вдоль траншей с помощью углублений в скалах или путем различных блядажей были устроены, кроме того, особые прикрытие для людей, несущих наблюдатель-

ную службу. Сверх того, для наблюдательных пунктов и наблюдений за оборонительными линиями были устроены небольшие прикрития, защищенные мшинами с землей, деревом, а также естественными прикритиями.

В тыловых позициях войск, находившихся в резерв или на отдыхе, начальники частей, прежде всего пытались воспользоваться возможно шире наличными жилищами, не стѣсня в то же время население. Средства, которыми располагала армия для этой цели, были невелики, так как количество домов, подходящих для этой цели, было невелико вследствие редкого населения в горных районах и систематического разрушения, причинявшегося австрийцами путем бомбардировки селений, находившихся в районе артиллерийского огня. Тем не менее, благодаря систематической восстановлению разрушенных зданий была достигнута возможность поместить довольно значительную часть войск в жилых зданиях.

Однако, главным способом укрытия войск являлись баракы, которые возводились десятками тысяч всяких типов и размеров и строились из кирпича, цемента, а также дерева, причем некоторые из них, сооружавшиеся в наиболее холодных районах имели двойные стѣны. В этих казармах войска могли найти здоровую и удобную для себя квартиру и действительную защиту от холода и сырости.

Чтобы дать понятие о количестве материала и энергии, которое потребовалось для постройки казарм, следует упомянуть, что для одного лишь армейского корпуса, расположенного в горной зоне было отправлено 300.000 досок, из которых больше одной трети должны были быть доставлены мулами, и даже на плечах носильщиков, карабкавшихся по крутым высотам, нередко жестоко обстреливаемых неприятельскою артиллериею.

Для производства блоков и досок, а также кирпича и цемента пришлось устраивать специальные гидравлические лесопилки, печи для обжигания кирпича и мастерские для производства необходимых материалов. Там, где почва не допускала постройки бараков, или где таковые по военным соображениям не могли быть построены, приходилось рыть в скалах галереи и пользоваться естественными пещерами, приспособляя их к этой цели. Внутри таких помешений солдаты спали на матрадах, лежащих на полу, приподнятом над землей или на койках, на подобие тех, которые приняты во флоте. В некоторых местах устроены специальные железные кровати на два места, одно над другим.

За гигиеническим и чистоплотным содержанием этих помешений установлен бдительный надзор; периодически баракы дезинфицируются и моются антисептическими средствами; их обитатели регулярно раздается порошок для истребления насекомых. Повсюду вблизи селений и бараков устроены бани с горячими душами и котлами для стерилизации белья; в эти бани отряды отправляются по очереди для мытья и для дезинфекции белья. Вблизи бан находится также и прачечная заводня с аппаратами для стерилизации.

Зимнее платье, фланелевые рубашки и кальсоны, носки, галстуки, шерстяные перчатки и прочее, раздавались очень щедро и сообразно с надобностью в них; шмоты по высоте, на которой эти отряды находились, или давались зимние плащи с мехом, или даже длинноручные меховые, двойные нагрудники, капюшоны с мехом, и шерстяные рубашки или из теплой бумажной материи, а также и шерстяные носки, 80.000 зимних плащей, 60.000 меховых нагрудников и 10.000 меховых шапок. Этому широкому содействию помощь страны; во всех частях Италии комитеты и союзы, пользуясь постоянной поддержкой печати, благородно соревновались в деле производства сборов предметов, нуждающихся в зимнюю одежду, и посылали их на передовые линии.

Много остроумных средств было изобретено для борьбы с двумя сильными врагами — холодом и сыростью. Баракы, прикрития и даже траншеи были снабжены печами разных типов и форм. Войскам были розданы грѣлки для груди, ног и рук разных систем. В некоторых более возвышенных зонах, для предохранения рук от холода, были построены из случайного материала небольшие резервуары для горячей воды, которые солдаты на сторожевых постах держат в своих карманах.

Для борьбы с отмариванием нижних конечностей придумали также нагрывать кирпичи, которые затѣм обертывались в шерстяные ткани и прикладывались к конечностям тех, кто после сторожевой службы возвращался в лагерь. Специальное внимание было обращено на обувь и число случаев отмаривания конечностей теперь почти сведено на ноль. Это свидетельствует о том, что задача снабжения обувью была разрешена хорошо. Были розданы горные сапоги, деревянные башмаки различных фасонов, которые надевались на сапоги или даже вместо сапог. Специальная непромокаемая ткань надевалась поверх шерстяных чулок. Солдатам раздавали жирная мазь для смазывания кожи, обуви и подошв, которая делалась непромокаемыми, благодаря внутренней подкладке из войлока пузры.

Особенно заботливо военные власти относились к питанию солдат, старались вносить разнообразие в пищу, давая ее в большом количестве и припривыкая к климатическим условиям нашего театра военных действий. Увеличением некоторых веществ, входящих в пищу, и введением туда некоторых других, солдатам было обеспечено ежедневный минимум в 3.900 калорий. Для войск, принужденных вести тяжелую службу в горах этот минимум был повышен до 4.700 калорий, путем увеличения порций хлеба и вина и прибавки в умѣренном количестве рома или марсала.

В началѣ войны лечение хлѣбовъ происходило большей частью в очень хороших походных печах. Эти печи постепенно замѣнили другими кирпичными, в которых высекается превосходный и здоровый хлѣбъ.

Особенное внимание было обращено на то, чтобы солдаты получали ежедневно горячую пищу и ввиду этого ни одно средство не было оставлено без внимания. Для этой цели употреблялись прекрасные кухни «Термос», печи, отапливаемые

спиртом в твердом виде, воловым жиром и другими, которые оказывают прекрасную службу для приготовления горячих блюд на передовых позициях.

С целью обеспечить продовольствие войск, находящихся в весьма возвышенных горных зонах, в близ лежащих удобных местностях были устроены печи, склады жизненных припасов, дров и угля. Таким образом, даже в случае временного прекращения сообщения, войска не лишаются пищи.

Очень важной задачей, тѣсно связанной с гигиеной питания, является вопрос о снабжении питьевой водой в том огромном количестве, какое требуется для войска. В предвидѣнии того, что в самых высоких зонах может оказаться недостаток в воде, вследствие замерзания источников, были устроены аппараты для превращения воды в питьевую и войска были снабжены фильтрами типа Берфелда. Там, где вовсе не было воды, как, например, на Карсо, были устроены специальные колоды для подъема воды и передачи ее на расстояние, удаленный от источников, и таким образом, избавлялись от столь медленной и утомительной работы по ее перевозу и переносу.

Санитарные условия войска привлекали к себе самое большое внимание. Были приняты самые строгие гигиенические и профилактические меры для предупреждения инфекционных и заразительных болезней. Траншеи и прикрития регулярно чистились и дезинфицировались. В предѣлах, допускаемых безобидным неприятелем, внимание было обращено на дезинфекцию полей сражений, с которых удаляли оставленные там предметы; труны убитых хоронились обыкновенно на полковых кладбищах.

Санитарная организация может быть признана в настоящее время совершенной. Начиная от перевозочных пунктов, приближенных, насколько это только возможно, к передовым траншеям, вплоть до госпиталей резерва, санитарная служба производится при рациональном управлении и при обилии средств. Многочисленные санитарные автомобили быстро перевозят больных и раненых с поля сражения в госпитали откуда на станция железных дорог. Имѣются в наличии специальные отделения для каждой отрасли медицины: офтальмической, дерматологической, психоневропатической, одонтологической и т. п., находится под управлением врачей-специалистов. Наконец, были устроены дома для отдыха выходящих из боя и возвращающихся в своих частях, и для того, чтобы там могли отдохнуть военные, утомленные войной и тягостью военной службы зимой.

Вместѣ с физическим здоровьем заботились также об умственном и нравственном здоровье войск. В нескольких горных районах по инициативе низшего командного состава были устроены небольшие помешения для собраний и при них маленькие библиотеки при содействии благотворительных обществ для того, чтобы скрасить монотонность зимних дней.

В отношении почтовой службы были приняты меры къ тому, чтобы корреспонденция доставлялась немедленно в самые траншеи. Зимнее время года требовало специальных мер для обеспечения поставленных и быстрых сообщений передовых линий с тылом. Это было обеспечено, благодаря энергичной деятельности по содержанию сѣти дорог. Каждый командир отдельной части следил за тем, чтобы дороги, ведущия къ занимаемой его частью на фронте местности, содержались в исправности. Расчистка дорог от снега производилась специальной службой, которую несут преимущественно отряды территориальной милиции. Работа по содержанию и исправлению дорог продолжалась непрерывно, дабы пути сообщения были открыты во всякую погоду. Чтобы устранить препятствия на сѣти дорог, оказавшихся недостаточными для обслуживания большой армии помимо постоянного населения, были проведены новые дороги преимущественно в горах и построены новые мосты, была развита передача тяжести по проволокам для обеспечения войска, находящегося в возвышенных зонах. Были приняты меры против разлития ртуть и частей наводнений в зонѣ нижнего течения Изонцо.

Полная телеграфная, телефонная и оптическая связь обеспечивается постоянной связью между командирами и войсками, находящимися на наиболее передовых позициях, так что даже самый незначительный отряд не рискует быть изолированным.

Для того, чтобы облегчить огромное движение транспортов была увеличена провозоспособность железных дорог, была удвоена колея одних железных дорог, были построены новые железные дороги, усилена автомобильная служба, организована перевозка на санях и переноса носильщиками там, куда они не могут проникнуть.

Вблизи крупных частей, наиболее доступных налетаем аэронаукам, установлены отряды пожарных и солдат, знакомых с этой специальной службою; эти отряды были снабжены материалом для тушения пожаров, каковой материал был частью куплен, а частью пожертвован городами: Турином, Миланом и Равенной.

Благодаря союзности этих мер войска проводят зиму даже в горных зонах при суровой температурѣ или в долинах, известных своими обильными осадками, в очень хороших санитарных условиях; они исполнены бодрости и мужества. С неумолимой энергией войска занимаются обучением тактик, укрѣплением оборонительной линии и другими полезными работами, поддерживая свой воинственный дух и свою традиционную бодрость. Любовь, которую страна высказывает солдатам всеми способами, и главным образом, посылая щедрых подарков, постоянная забота о офицерах по отношению къ войскам и жизнь, полная самоотречения и опасности, которую офицеры раздѣляют повсюду со своими солдатами, и эти последние являются ежедневно свидетелями, все это создало между ними самую лучшую служебную связь. Благодаря этой связи дисциплина превосходна и повсюду царит добрая воля и возвышенный воинский дух.

И так, зимний период не является отдыхом во время войны, а действительным подготовлением къ большим наступательным операциям.

Укрѣпляется дух войск, их воинская доблесть развивается вместе с твердым желанием победить дѣвою каких бы то ни было жертв и лишений и несмотря на упрямство неприятеля, так как войска воодушевлены вѣрой в конечную и полную победу.

Морской обзор.

Отставка адмирала Тирпица.

Из Берлина получено официальное сообщение, что адмирал фон-Тирпиц подал в отставку и таким образом в настоящее время является несомненным фактом, что главный руководитель операциями германского флота и человек, которого называли «создателем германской морской силы», находится теперь не у дѣл, почему сообщение о его болѣзни и исполнении его обязанности «старѣйшим офицером флота», исходящее от агентства Вольфа, было лишь подготовкой того известия, которое несомненно должно произвести большое впечатление не только во Германии, но и во всем мирѣ, где всегда общественные круги и печать внимательно слѣдили за развитием деятельности созданного Тирпицем в поразительно короткий срок германского флота. Об отставкѣ этого адмирала сообщалось много раз, также как и были известия об устранении его от дѣл, болѣзнями и т. д., но все эти сообщения исходили из частных источников и в концѣ концов оказывались невѣрными. В настоящее время, раз об этом сообщается официально, не может быть никаких сомнѣний в совершившемся фактѣ и поэтому следует вспомнить о том влиянии, которое имѣл этот адмирал на все выступление германских боевых судов. Адмирал Тирпиц был одним из трех генерал-адмиралов (Gross-admiral) германского флота, причем подобное звание, принадлежавшее, кроме него, еще принцу Генриху Прусскому и адмиралу Кестеру, является почетным и не связано с исполнением какой либо обязанности. Адмирал Тирпиц съ 1897 года стоял в должности статс-секретаря морского министерства, т. е. равнозначуя нашему морскому министру, но так как высшее управление германским флотом организовано на несколько других основаниях, чѣм у нас и в большинствѣ других великих морских держав, то по существу он не должен был имѣть большого влияния на операции германского флота во время этой войны. Высшим командованием и управлением этим флотом вращѣ представляются в слѣдующем виде. Во главѣ флота и всего морского ведомства стоит император, а органами исполнения его приказаний являются: 1) морской кабинет императора, не имѣющий себя подобных ни в одном флотѣ мира, и онъ служит для управления и назначения его личного состава; 2) морской генеральный штаб, исполняющий приблизительно тѣ же функции, какія выполняются подобными учреждениями в других государствах, и 3) статс-секретариат морского управления, т. е. морское министерство, причѣм онъ подчинен императору во всем, что касается организации и управления флотом, но въ смыслѣ хозяйственного управления онъ подчинен имперскому канцлеру. Кроме этих главных учреждений непосредственно подчинены императору: флотъ открытого моря, отдельный развѣдочный отряд, отряд крейсеров въ океанѣ (нынѣ не существующий) и главные командиры морских станций. Наконец, императору подчинен и главный инспектор флота со всеми подвѣдомственными ему инспекциями, которыя представляют также своеобразное учреждение, не имѣющее себя подобного в других флотах. Отсюда видно, что статс-секретариат германского флота отнюдь не должен имѣть большого влияния на операции боевых судов, т. е. его прямая обязанность заключается в подготовкѣ флота къ войнѣ съ технической и хозяйственной стороны, а что касается управления его действительными неприятелями, то этимъ влѣдет генеральный штаб, или вѣрнѣй сам император. Между тѣмъ за время этой войны при сообщении о томъ лицѣ, которое руководитъ дѣйствіями германского флота и не скрывается это через различныя нейтральные журналы, всегда упоминалось одно имя адмирала Тирпица. Поэтому слѣдует предположить, что онъ был снабжен особыми неизвестными нам, полномочіями и во время этой войны система управления германским флотом подвергалась некоторым изменениям. Съ другой стороны, основываясь на том, что заместителем адмирала Тирпица называют адмирала фон-Баллде, т. е. совершенно неизвестную личность, занимавшую въ германском морском министерствѣ, согласно свѣдѣніям Almalach de Gotha на 1916 год, сравнительно скромную должность директора департамента управления, состоявшего из 2-х отделѣний: сѣтнаго и хозяйственного, можно предположить, что функции статс-секретаря германского флота остались безъ изменения и тѣ полномочія для главного руководства операциями германского флота, которыми располагал Тирпиц, переданы другому лицу, которое пока неизвестно, и отсюда нельзя считать, что фон-Калле будет управлять этим флотом также, какъ въ продолженіи 19-ти съ лишнимъ мѣсяцевъ имъ управлялъ ушедшій на покой адмирал Тирпиц. Теперь, послѣ получения этого важного известія слѣдует ожидать въ печати всевозможныхъ предположеній объ измененіи тактики германского флота и объ ослабленіи подводной войны т. к. сообщалось, что дипломатическая болѣзнь Тирпица находится в непосредственной связи съ обостреніем его отношений къ канцлеру Бетманъ-Гольдгому, противникомъ выступлений подводных лодокъ противъ торговых судов, но едва ли все эти предположения осуществятся. Для германского флота в настоящее время ничего другого не остается, какъ продолжать свою деятельность в томъ же духѣ, въ какомъ она велась во все время этой войны, так какъ тотъ моментъ, когда онъ могъ использовать свою силу вадѣ «флота открытого моря», для нанесения удара противнику безвозвратно миновал и враги Германии на морѣ в настоящее время во много разъ сильнѣй, чѣмъ они были при началѣ этой войны и это видно изъ германскаго официального сообщения, въ которомъ говорится, что, «слухи о прекращеніи, или отсрѣчкѣ на неопредѣленное время новой, болѣе энергичной подводной кампаніи, возвышенной въ германскомъ меморандумѣ нейтральнымъ странамъ, не соответствуютъ истинѣ и усиленная подводная война продолжаетъ безостановочно и находится «въ полном разгарѣ».

Корреспондентъ журнала «Illustration» совершилъ недавно поездку на островъ Корфу, занятый союзниками, и во время перехода на греческомъ пароходѣ встрѣтилъ германскую подводную лодку, причѣмъ онъ такъ описываетъ этотъ эпизод.

Встрѣча съ германской подводной лодкой.

Корреспондентъ журнала «Illustration» совершилъ недавно поездку на островъ Корфу, занятый союзниками, и во время перехода на греческомъ пароходѣ встрѣтилъ германскую подводную лодку, причѣмъ онъ такъ описываетъ этотъ эпизод.

«Перебѣздъ изъ Рима въ Корфу до этой войны могъ быть совершенъ изъ Бриндизи въ продолженіи 24 часовъ, а теперь пришлось на это употребить 8 дней, путешествуя на греческихъ пароходахъ столь же малыхъ и неудобныхъ, какъ и греческихъ, причѣмъ они увеличили плату за проездъ въ десять разъ. Но и плата отнюдь не гарантировала намъ безопасности отъ подводныхъ лодокъ, несмотря на то, что мы находились на нейтральномъ суднѣ. 25-го января новаго стиля греческій почтовый пароходъ «Накратусса», на которомъ я шелъ въ Мессину въ Патрасъ, находился въ открытомъ морѣ. Солнце ярко сіяло и море было совершенно спокойным. Мы кончили обѣдъ, какъ приближался юнга и доложилъ капитану, что въ виду парохода находится подводная лодка. Немедленно столь опустилъ и всѣ выбѣжали на верхнюю палубу. Въ то же время раздались пушечный выстрѣлы и за нимъ другой. Мы находились въ это время въ 70-ти м. миляхъ отъ Кефалоніи и «Накратусса» остановился.

Подводная лодка, едва замѣтивъ съ разстоянія 3-хъ м. миль, подняла на мачтѣ, находившейся на сѣ боевой рубкѣ сигналъ, означающій, чтобы капитанъ парохода не подходилъ ближе. Не тотъ дать передній ходъ машинѣ парохода, сблѣлавъ это не для того, чтобы бѣжать, а для того, что бы лодка могла лучше рассмотреть греческіе цвета, шарованные на бортахъ и кормѣ его парохода. Выяснѣ ли нѣмецкіе пираты, что мы протаранимъ ихъ лодку, я не знаю, но немедленно съ задней части подводной лодки съ громкомъ раздаемъ выстрѣлы, и сзади мостика первого класса на которомъ я приготовлялъ мой фотографическій аппаратъ, пролетѣлъ снарядъ, который упалъ въ воду въ 100 метрахъ за пароходомъ. Затѣмъ еще 2 снаряда упали передъ пароходомъ въ разстояніи отъ него въ 10—20 метровъ и брызги воды отъ ихъ паденія полагали на мостикѣ. Между пассажирами поднялась паника и многие изъ нихъ бросились надѣвать спасательные пояса. Но «Накратусса» снова остановилась и подводная лодка, которая находилась теперь отъ насъ въ 2-хъ м. миляхъ, медленно повернула къ нему. Наконецъ, черезъ 3/4 часа она приблизилась и потребовала сигналомъ прислать судовыхъ бумажъ. Тогда на воду была спущена шлюпка и сборы ее для отправления на подводную лодку продолжались четверть часа. Въ это время на пароходѣ замѣтили, что я снимаю фотографіи и пассажиры, большинство которыхъ были греки, немедленно зарекомендовали, увиравъ, что мой фотографическій аппаратъ былъ причиной того, что по насъ стрѣляли. Простеты ихъ были настолько энергичными, что думалъ, одно время, что они выбросятъ мой «кодакъ» въ море, но мнѣ удалось его спрятать въ бухту снастей. Затѣмъ черезъ 1 1/2 часа послѣ нашей встрѣчи съ подводной лодкой, она пошла къ намъ навстрѣчу, буксируя шлюпку, въ которой находился офицеръ съ «Накратуссы», и подошла близко къ пароходу бросила буксиръ и пошла на югъ. Въ это время произошло нѣчто невѣроятное: пассажиры и экипажъ, собравшись на кормѣ, приветствовали восторженными криками германскую лодку и ея экипажъ, собравшись на боевой рубкѣ, отвѣчать на эти приветствія. Дамы махали платками, мужчины кричали «зито» (греческое «ура») и эти люди приветствовали тѣхъ, которые готовились ихъ потопить. Затѣмъ второй помощникъ командира, ѣздившій на подводную лодку, разсказалъ мнѣ, что во время осмотра судовыхъ бумажъ командиръ этой лодки, главнымъ образомъ, освѣдомился, не имѣется ли на пароходѣ англичанъ и прибрежительно отнесся къ русскимъ, французамъ и итальянцамъ, находившимся на немъ, развѣрилъ пароходу продолжать свой рейсъ въ Патрасъ. Къ этому разсказу приложена фотографія лодки, на которой видно, что она большого размѣра, имѣетъ большую боевую рубку и на палубѣ находится въ поднятомъ положеніи одно орудіе. Сравнивъ размѣры лодки и стоящихъ на ней людей, а также буксирной ее шлюпки видно, что она должна быть около 200 футовъ длиной и около 800—1.000 тоннъ водоизмѣщенія, т. е. самого послѣдняго типа германскихъ подводныхъ судовъ.

Датскія моторныя суда.

Газета «Times» обращаетъ внимание на развитіе постройки большихъ моторныхъ торговыхъ судовъ въ Дании, гдѣ еще въ 1912 году Восточно-Азіатская пароходная компанія приобрѣла судно «Зеландія» и послѣ этого обзавелась еще 13-ю такими судами. Въ началу прошлаго года общая вѣстимость этихъ судовъ была 75.000 тоннъ и вновь было заказано 5 судовъ, общей вѣстимостью 47.000 тоннъ. Затѣмъ флотомъ прошлаго года было заказано судно въ 10.400 тоннъ, осенью еще такое же и затѣмъ была выработана программа пополненія флота этого общества, согласно которой между 1917 и 1920 годами должно быть построено 6 судовъ по 11.800 тоннъ каждое, между 1918 и 1920 еще 6 судовъ по 12.800 тоннъ каждое и въ то же время 6 судовъ по 10.000 тоннъ. Мощность моторовъ на этихъ судахъ въ зависимости отъ ихъ размѣровъ будетъ 3.300, 4.000 и 5.300 силъ. Затѣмъ другая датская пароходная компанія (Бумейстеръ и Нейнъ) также рѣшила къ 1921 году имѣть 50 такихъ судовъ и отсюда видно, что Дания усиленно создаетъ обширный моторный торговый флотъ, что является явнымъ понятнымъ, такъ какъ эти суда очень экономичны в расходованіи топлива, которого употребляется не болѣе 10 тоннъ въ сутки и судно съ обыкновеннымъ запасомъ топлива можетъ сдѣлать переходъ вокругъ свѣта, не возобновляя его запасовъ, что немаловажно при употребленіи угля. Для насъ этотъ примѣръ Дании долженъ быть особенно поучительнымъ, такъ какъ если маленькое государство, не имѣющее своей нефти и покупающее ее у насъ, переходитъ къ этому типу судовыхъ двигателей, то мы, съ неограниченными запасами этого продукта, добытаго въ нашей странѣ, можемъ при постройкѣ новаго торговаго флота послѣ этой войны широко развить у себя постройку моторныхъ экономичности дѣйствія которыхъ не подлежатъ никакому сомнѣнію.

В. Э.

Секретарь Великобританскаго адмиралтейства объявляетъ: Вслѣдствіе изданія германскимъ правительствомъ меморандума объ обращеніи съ вооруженными торговыми судами, адмиралтейство рѣшило опубликовать инструкціи преподанные имъ торговымъ судамъ, вооруженнымъ съ цѣлью самообороны.

Инструкціи для оборонительно-вооруженныхъ торговыхъ судовъ.

А. Положеніе вооруженныхъ торговыхъ судовъ.

1) Право команды торговаго судна силой сопре-

тываются обыску и сражаться для самозащиты признается международным правом и специально упомянуто германским призывным законом в июле 1914 года, когда уже было известно, что многие торговые суда получают вооружение для самозащиты. 2) Вооружение дается только для защиты от нападения неприятельского вооруженного судна и не может быть использовано ни с какой иной целью. 3) Поэтому вооруженное торговое судно ни при каких обстоятельствах не имеет права препятствовать свободному плаванью других торговых судов даже враждебных наций. 4) Положение британского вооруженного торгового судна не может быть изменено во время его нахождения в открытом море.

В. Правила для самозащиты. 1) Командующий торговым судном офицер ответственен за открытие и прекращение огня. 2) В вооруженной защите принимают участие лишь те находящиеся на судне лица, которые подчинены командующему офицеру. 3) Перед открытием огня судно должно поднять британский флаг. 4) Судно, которое остановилось, спустило флаг или выразило так или иначе свое намерение подчиниться, не имеет больше права вести огонь. 5) Слово «вооружение» в настоящих инструкциях обнимает собою не только орудия но и ружья и пулеметы. 6) Пули для ружей и пулеметов должны соответствовать 23 пар. Гаагской Конвенции IV. 1907 г.

В. Обстоятельства при которых надлежит пользоваться вооружением. 1) Вооружение предназначено только для обороны и командующий офицер всеми силами должен стараться избежать боя. 2) В виду того, что неприятельские подводные лодки и аэронавы часто атакуют торговое судно без предупреждения, необходимо не допускать означенных вражеских судна приближаться на такую близкую дистанцию, с которой они могут выпустить ману или сбросить бомбу с полной уверенностью в попадании. Британские и союзные подводные лодки, равно как и аэронавы, получили приказание не приближаться к торговым судам. Поэтому всякую лодку или аэронавту приближающуюся к торговому судну можно считать за неприятельские. В этом случае надлежит открывать огонь заблаговременно, чтобы не дать неприятелю возможности подойти на близкое расстояние. 3) Торговое судно не должно открывать огня, если оно идет на помощь другому судну, находящемуся в бедствии, пока оно само не подвергнется нападению. 4) Надлежит иметь в виду, что флаг не определяет собою национальности. Германские подводные лодки и вооруженные торговые суда часто пользуются британскими, союзными или нейтральными флагами с целью обмануть противника. Хотя пользование чужим флагом с целью избежать захвата признается незаконной хитростью войны, тем не менее пользование чужим флагом у судна вооруженного оборонительно ведет к возможным недоразумениям, вследствие чего оборонительно вооруженные суда не должны прибегать к такому приему.

Наказанные инструкции являются последним изданием и имеют законную силу в настоящее время. Все последующие издания не являются ни в чем смысле опубликованными правилами и могут иметь значение только дальнейшего разъяснения и являющегося утверждения оборонительной цели вооруженных торговых судов. Вследствие неоднократно имевших место извращения смысла германских толкований отбрасывающих параграфов, находившихся в ранее изданных инструкциях, а также в видах успокоения возможной беззаконности в нейтральных странах Адмиралтейство считает необходимым опубликовать настоящее издание.

Телеграммы.

(Петроградская Телеграфно Агенства).

Франко-англо-бельгийский фронт.

ГАВРЬ, 2-го (15-го) марта. Бельгийское официальное сообщение: «Кроме артиллерийской перестрелки в районе вь север от Первиза, на фронт бельгийской армии ничего существенного не произошло».

ПРИЛЬ, 2-го (15-го) марта. Официальное сообщение от 2-го марта, 3 часа дня: «Вь западу оть рьки Маас неприятель в течение ночи не делал никаких новых попыток атаковать наш фронт на протяжении оть Бетенкура до Кюмерь. Штыковой контр-атакой и ручными гранатами нам удалось вновь занять участки траншей, взятые вчера неприятелем у высотыности «265». Мы продолжаем занимать Бетенкуру, высоту Мортонь и южную окраину дьса Кюмерь, а также селение того же названия. Во всем секторе неприятель продолжает поддерживать напряженный артиллерийский огонь, на который наши батареи энергично отвечают. На правом берегу Мааса, а также вь Вевр не произошло ничего существенного; во второй из названных областей продолжалась с перепадами артиллерийская перестрелка. На остальном фронте ночь прошла спокойно».

ПРИЛЬ, 2-го (15-го) марта. Официальное сообщение от 2-го марта, 11 час. вечера: «Вь Вьльгии мы подтверди действительному артиллерийскому обстрелу неприятельски траншеи вь районе Хетсх-Лангерма. На север оть рьки Энз мы обстреливали артиллерийским огнем подступы кь Валь-о-Буа. Вь Шампани мы атаковали германские позиции кь югу оть Сен-Супле. Атака эта дала нам возможность захватить неприятельскую траншею и взять вь плен несколько человек. Вь западу оть р. Мааса бомбардировка замкнуло областью за истекши сутки на фронт Бетенкуру—Кюмерь, гдь никаких действий пьхоты не наблюдалось. На правом берегу происходила довольно сильная деятельность вь районе Ве-Даму. Наши выдвинуты вперед части имьли несколько стычек сь метанемь ручных гранат на восточных склонах у форта Во. Вь Вевр шла бомбардировка селений у подножья Маасских высот. Наша артиллерия проявила большую деятельность во всему этому фронту, особенно вь востку оть дьса Вавриль, гдь быль расьзян артиллерийский обьоз и вокругь мелницы Аннонсье, кь северу оть Френа-вь-Вевр, гдь нашь огонь вызваль сильный взрыв вь германской батарее».

ПРИЛЬ, 2-го (15-го) марта. Противь ожидаий истекши день прошель у Вердена вь полномь затишьи. Ударь германцев на дьвомь берегу Мааса быль такимь образомь короток, ибо они не возобновляли атакь на Мортонь. Вь результать блестящихь штыковых атакь и действий ручными гранатами намь удалось вновь занять большую часть участковь траншей, утеренныхь нами во вторнихь на пространствь между Бетенкуромь и Мортоньомь. Артиллерийская перестрелка, завывавшия ночью, осл абьла вь течение дня,

причемь пьхота не принимала участия вь действияхь. Стороны проявили энергичную деятельность вь районь Во и вь Вевр. Нельзя предугадать намерения главного германского штаба, который, повидимому, смущель энергичнымь сопротивлениемь французамь. Темь не менее, не подлежит сомнению тоть факт, доказываемый, между прочимь, затишьемь вь операцияхь германцев, что боеспособность армии кронпринца значительно понизилась; это и не удивительно, такь какь сражение у Вердена длеться уже 24 дня, вь течение которыхь германцами были тьсно приложены сверхчеловечески усилия ко взятию этой крьпости.

ЛОНДОН, 3-го (16-го) марта. Официальное сообщение британской главной квартиры во Франции: «Минушею ночью мы предпринял небольшой набьег кь северу оть Фердроншуга, давши удовлетворительные результаты. Сегодня велся артиллерийский поединок вь окрестностяхь Голлоха и Ипра. Происходили многочисленные воздушные бои. Энергичная атака неприятеля на один изь наших разьведывательных отрядовь нами отражена. Неприятельский наблюдательный воздушный шарь близь Хошле быль принуждень слитьсь».

Сообщение французской главной квартиры.

11-го марта.

Французская главная квартира сообщает: «Вь продолжение нескольких дней выше германское командование стремится создать вь своей стране и нейтральных государствех впечатленье, что сражение подь Верденомь является новымь результатомь попытки французамь прорвать неприятельский фронт и что именно французамь начато наступление. Это странное намерение является несколько запоздалымь и находит опровержение не только самих фактов, но также вь многочисленныхь показанийх пьхотныхь германцев. Кь вечеру 14-го февраля 172-му пьхотному германскому полку было прочтано обращение крон-принца, тексть которого пьхотные возстаивают по памяти: «Я, Вильгельм, вижу, что немецкое государство вынуждено перейти вь наступление, наша желанная воля должна побойды извергнуть врага этимь, я отдаю приказание наступать».

Офицеры разъясняли это обращение войскамь и предупреждали, что атакь вь предствительномь бомбардировка вь течение трех суток. Вь течение предствительных наступлений, численность десантировь, которые появились передь нашими линиями, увеличилась. Один изь них, стрьлок резервного батальона, подтвердил тексть приказа о наступлении.

Одинь дезертирь, полякь 99-го пьхотного полка, даль такая же объяснения, добавивь при этомь, что по словамь германских офицеровь, ихь наступление имьло дьлью овладеть Верденомь и якобы принудить Францию кь сепаратному миру.

23-го февраля пьхотные показали, что численность дезертировь увеличилась вь 15-мь армейскомь корпусе генерала фон-Дейхинга, который обратилсь кь эльзас-лотаринцамь 172-го полка (39-й пьхотной дивизион) со сльдующими словами обьезнанными вь форму приказа, объявленного для свьдѣний всемь войскамь 15-го корпуса: «Эльзасцы, блестящие солдаты, это я утверждаю всегда. Последние события мьня несколько поколебали. Сегодня во время последнего наступления, я надьюсь, что 15-й армейский корпусь выдѣлится какь и ранее своимь мужествомь и храбростью».

Три дезертира 143-го пьхотного полка (15-го корпуса) заявили, что сь 15-го января офицеры особенно занимались солдатами, чтобы поднять нравственное состояние войскь. Атака Вердена должна была длеться шесть дней, артиллерийская подготовка ураганнымь огнемь должна была достигнуть такого напряжения, чтобы войска могли войти вь Мокурь, какь на парад».

Эти свьдѣтельства не оставляють больше сомнѣний, что германское командование готовило наступление противь Вердена. Замѣтивь эту дьль ускользающей оть него, оно отказывается оть нея, совершенно несостоятельно.

От 13-го марта.

Французская главная квартира сообщает сльдующее: «Германское сообщение оть сего числа вь видѣ подсчета потерь, даеть фантастически цифру обь убьли во французской армии какь людьми, такь и материалами вь бою подь Верденомь. Германское командование видимо озабочено тьмь, чтобы цифри эти не только равнялись, но и превзошли бы собственные потери, нанесенны нашимь сьнтарскимь наступлениемь вь Шампани и Артуа, число—26 тысячь пьхотныхь не раненыхь, на которое они указывают, какь взятое у нась, полученое, какь обычно изь числа убитыхь, раненыхь, пьхотныхь и, наконец, здоровыхь пьхотныхь при уклонении этого числа вдвое. Цифра 189 пушекь якобы взятыхь германцами еще больше неточна. Считаю орудия на позиции неподвижны, поврежденныя орудия, вывозить которые не было никакой необходимости, и пушки, которые мы бросили посдь того, какь выяснилась ихь бесполезность,— мы потеряли всего 84 орудия. Сь другой стороны,— наши наблюдатели отмьчают дьльню побьду жельзной дороги, отьзивши вь тыловыя линии неприятеля подобны германския орудия. Потери неприятеля вь артиллерию, какь оказывается, были весьма значительны».

Итальянский фронт.

КОПЕНГАГЕНЬ, 2-го (15-го) марта. Вь сегодняшнемь сообщении австрийской главной квартиры о военных действияхь на итальянскомь фронте говорится, между прочимь: «Итальянцы продолжають атаковать наши позиции на фронте Изонцо; вчера, посдь полудня, происходил ожесточенный бой на Подгорь; на многихь другихь пунктахь берегового фронта дьло доходило до напряженныхь артиллерийскихь и минныхь боевь; неприятель энергично обстрьлявал вь Тароль участокь фронта на Фелда, у Боль-ди-Лана. Итальянские аэронавы сбрасывали бомбы надь Триестомь».

РИМЬ, 2-го (15-го) марта. Официальное сообщение итальянской главной квартиры оть 2-го марта: «Вь Альпийской зонь оть Тонале до вершинь Феллы наша артиллерия развиваеть усиленную деятельность. Одновременны наступательныя действия нашей пьхоты, вызывають контр-выступления неприятельской пьхоты, которая является полезной мьшенью для нашихь батарей. Водь фронта Изонцо вь течение вчерашняго дня происходила оживленная артиллерийская перестрелка и отрядами нашей пьхоты были произведены новыя атаки. Мы продвинулись вь зонь Ромбонь (Конка-Пенцо) и на высоту, господствующую надь Лючино. Кь юго-востоку оть Сань-Мартинь-дель-Каро посдь сильной артиллерийской подготовки, неприятель атаковаль одну изь позиций, занятыхь нами накануне, но был отбросен, понеся серьезные потери, однако, вследствие всеоруженного огня не-

приятельской артиллерией всехь калибровь, продолжавшась весь день, мы были принуждены эвакуировать ночью небольшой редут, дабы избежать бесполезныхь потерь. Во время сьбитыхь набьеговь нашей пьхоты мы захватили около 30 пьхотныхь, вь томь числѣ 3 офицеровь, ружья, военные припасы и прочий военный материал».

Турецкий фронт.

ЛОНДОН, 2-го (15-го) марта. Официальное донесение о военных операцияхь вь Месопотамии: «28-го февраля колонна британской пьхоты атаковала передовыя турецкия позиции на Тигрь и, перекочевав значительное число турокь, отосла, захватив вь плен 50 турецкихь солдат при 2 офицерахь».

КАНРЬ, 2-го (15-го) марта. Официальное сообщается: «Вчера генераль Пейтонь занял Соллумь, причемь неприятель оказал лишь слабое сопротивление, взорвав еще вь понефьдьяни свои склады боевехь припасовь. Наши блндированные автомьбиды, кавалерия и отряд на верблюдахь пресьдывали неприятеля, захватив у него 9 пулеметовь и взяв вь плен около 28 человекь, вь томь числѣ 3 офицеровь; противникь потерял около 50 человекь убитыми, вь числѣ ихь трехь офицеровь. Лагерь неприятеля вь нашихь рукахь. Мы захватили значительное количество артиллерийскихь снарядовь и уничтожили свыше 250.000 свертковь ружейныхь патроновь».

ВНУТРЕННЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Предьседатель общества для предоставления дѣтямь учебныхь и павшихь воиновь, а также дѣтямь пострадавшихь оть войны,— профессионального образования и обучения ремесламь,— профессорь Зальский удостоился получить сльдующую Высочайшую телеграмму:

«Влагодарю за молитвы и выраженный чувства всехь участниковь перваго собрания общества для предоставления дѣтямь увьчныхь и павшихь воиновь, а также дѣтямь пострадавшихь оть войны, профессионального образования и обучения ремесламь. Оть души желаю обществу полного успьха вь его человеколюбивомь стремлении придти на помощь этимь жертвамь войны и дать имь возможность стать полезными для Родины работниками».

НИКОЛАЙ.

Всеподаннѣйшая телеграмма общества была сльдующаго содержания:

«Собравшиися на первомь общемь собрании учредители и члены общества для предоставления дѣтямь увьчныхь и павшихь воиновь, а также дѣтямь пострадавшихь оть войны, профессионального образования и обучения ремесламь, вознеса горячия молитвы о здравьи Вашего Императорского Величества и о даровании побьды нашимь доблестнымь войскамь, приступаютъ къ осуществлению поставленной обществу задачи обезпечить для дѣтей увьчныхь и павшихь воиновь и всехь пострадавшихь оть войны получение ими необходимого профессионального образования и обучения ремесламь, дабы дать Родинѣ полезныхь работниковь вь этой насущной отрасли труда. Собравшиися, твердо вьзя вь близкую побьду надь врагомь, одушевлены горячимь желаниемь нести трудь на пользу дѣтей нашихь защитниковь и всехь пострадавшихь оть войны и осмьсляются повергнуться къ стопамь Вашего Императорского Величества свои чувства всеподаннѣйшей преданности. Предьстель общества, д. с. е. проф. Станиславъ Зальский».

Вь газетѣ «Бавказъ» опубликованы сльдующие приказы командующаго Кавказской армией, ген.-отъ-инф. Юденнча оть 2-го—5-го февраля с. г.:

№ 41.

По случаю взятя нашими войсками дьвобойной позиции Его Императорское Высочество Августѣйшій Главнокомандующий удостоилъ меня телеграмой сльдующаго содержания:

«Несказанно счастливы что Господь явилъ вамь и героямь, вами командуемымь, Свою великую помощь. Оть всего сердца цьбую и обнимаю вась. Передайте чудо-богатырямь, героямь, что Я снимаю шапку передь ними и кричу «ура». Да поможеть Господь довершить начатое».

«Генераль-Адъютантъ Николай».

Мною послана вь отвѣтъ Его Императорскому Высочеству нижесльдующая телеграмма:

«Я и чины Кавказской армии, бывшиися со врагомь у стьбы Эрзерума, глубоко тронуты милостивымь прьивѣтомь своего Августѣйшаго Главнокомандующаго, горитъ готовностью приложить посльдния свои силы, чтобы околпательно сломить упорное сопротивление турокь и овладеть ихь малоазийской твердыней на радость и славу обьезаемого Государнаго Вождя русской армии, дорогой России и Вашего Императорского Высочества».

Счастливы объявить вьзвѣнной мьн армии этотъ знакь высокого внимания Его Императорского Высочества».

№ 42.

По случаю взятя нами крьпости Эрзерумь Его Императорское Высочество Августѣйшій Главнокомандующий удостоилъ меня телеграмой сльдующаго содержания:

«Вамь, герою, взявшему Эрзерумь, и побьдоннымь героямь, вами командуемымь, слава, слава и слава. Ура! вамь, чудо-богатырямь, а теперь сь Божией помощью твердо его держите».

«Генераль-Адъютантъ Николай».

На эту высочайшую телеграмму мною посланъ сльдующий отвѣтъ Его Императорскому Высочеству:

«Высочайшая телеграмма Вашего Императорского Высочества прьеспоинила глубокой радостью сердца мое и войскь Кавказской армии, которая бьются радостнымь сознаниемь, что ими оправдано высокое довѣрие своего любимаго Главнокомандующаго. Повельбне Вашего Императорского Высочества держать малоазийскую твердыню будеть исполнено».

Сь великимь счастьемь вь сердцѣ объявляя войскамь вьзвѣнной мьн армии телеграму Его Императорского Высочества, увьреть, что они и впредь будуть только радовать Августѣйшаго Главнокомандующаго».

№ 43.

Его Императорское Высочество Великий Князь Георгий Михайловичь удостоилъ меня телеграмой сльдующаго содержания:

«Ура! Радуюсь, поздравляю вась и родныхь кавказския войска».

«Георгій».

Вь отвѣтъ мною послана сльдующая телеграмма: «Я и Кавказская армия прьисоемь Вашему Императорскому Высочеству всепреданнѣйшую благодарность за поздравление».

Счастливы объявить вьзвѣнной мьн Кавказской армии знакь высокочестиваго внимания Его Императорского Высочества».

№ 44.

Его Императорское Высочество Великий Князь Михаилъ Михайловичь удостоилъ меня сльдующей телеграмой:

«Примите оть Старога Кавказца, горячо любящаго доблестную армию, самымь горячия поздравления сь громкой побьдой—взятиемь штурмомь Эрзерума. Святымь чудо-богатырямь низко снимаю шапку и преклоняю мою голову сь громкимь «ура» кавказскимь орламь».

«Великий Князь Михаилъ Михайловичь».

На телеграму эту мною посланъ сльдующий отвѣтъ:

«Глубоко тронуты высочестивымь вниманиемь Вашего Императорского Высочества, я и Кавказская армия прьисоемь нашу всепреданнѣйшую благодарность за поздравление».

Счастливы объявить о высокочестивомь внимании Его Императорского Высочества».

По представленному войскамь наказнымь атаманомь войска Донского хохлатисту Новочеркаскаго городского головы о выраженнхь вьроподданническихь чувствахь Новочеркаскаго городского думь по случаю взятя нашими войсками крьпости Эрзерумь, Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ благодарить означенную городскую думу за выраженныя ею вьроподданническия чувства».

Морской министр, по соглашению сь военнымь министромь, призналъ необходимымь предоставить прьизывнымь 1918 года, обучающимся вь низшихь учебныхь заведенияхь морского вьдѣства—школахь юнговь, фельдшерскихь и музыкальныхь—отрочкамь призыва къ исполнению воинской повинности до перваго числа мьсяца, сльдующаго за окончаниемь ими полного курса сихь заведений либо, за выбьтиемь изь оныхь, но не далѣе достижений ими 24-лѣтняго возраста».

ПРИЛУКЪ, 1-го марта. Городская дума ассигновала 3.000 руб. вь пользу семействь воиновь.

НОВОРОССИКЪ, 2-го (15-го) марта. Комитетомь о раненыхь организованъ отьдѣл помощи военнопленнымь.

НИЖНИЙ НОВОГОРЬ, 2-го марта. Поступаютъ многочисленные заявления оть городовь, земствь, монастырей и отьдѣльныхь лиць о желаньи организовать своими силами изготовление для нужды армии сухарей по минимальнымь цьнамь. Имьются предложенья поставлять сотни, даже тысячи пудовь сьжеведьлю».

ЖИТОМЬРЬ, 3-го марта. Губернское земское собрание постановило ассигновать на сооружение вь селѣ Бабалогь памятника герою Стефану Веремьчуку 1.000 рублей, а также учредить вь Дубенскомь уездѣ при учительской семинарии стипендию вь 240 рублей».

ПАВЛОГРАДЬ, 3-го марта. Новонаваловское сьско-хозяйственное общество постановило устроить вь усадьбѣ общества народный домь, вь которомь будуть помьщаться: сьско-хозяйственная библиотека, чайная, лекционнй залъ, кинематографь, прьютъ стариковь и прьютъ для прьизрьбнхь сироть павшихь воиновь. (ПТА.)

Отъ Александровскаго комитета о раненыхь.

Вь канцелярию Александровскаго комитета о раненыхь, за время сь 6-го января по 16-е февраля с. г., поступило пожертвований оть разныхь лиць и учреждений—1.485 р. 73 к., каковые и сданы вь Главное Казначейство 14-го января и 18-го февраля с. г. подь квитанцями за №№ 826, 3.376 и 3.377.

Кромь того, поступило непосредственно вь Главное Казначейство—1.643 р. 8 к., а всего наличныя денгами—3.128 р. 81 к., а сь прьезде поступившими—176.391 р. 25 к. и процентными бумагами на 700 р. номинально».

Заявление 174 русскихь военнопленныхь офицеровь.

Вь Главномь Управленнѣ «Краснаго Креста» получено сльдующее заявление, подписанное 174 русскими военнопленнымь офицерами:

«Наши груди трепещутъ, бьются наши сердца при видѣ вась—посланниць Русьи Святой, Русьи Великой, не забывшей сьновъ своихь, волею судьбы заробенныхь вь тяжкий, душу гасящій пленъ. Сердечню благодаримь вась за взятое на себя святое великое дьло. Расскажите на родинѣ, что видьли вы, передайте, что не страшатъ насъ никакия тяжелья условия пльна, не страшитъ насъ и сама смерть вь пльну, какь не страшна она насъ на позиции. Если у каждаго изь насъ сердце обливаеся кровью, болеть и воеетъ душа, то только потому, что лишены мы возможности стать на защиту Царя и Родины. Расскажите, что горячо всей душой мы возносимь искренныя и горячия молитвы къ Господу Богу за Великаго Царя нашего, за нашу Отчизну родную, за нашихь родныхь и друзей».

Желаю хоть чьмь нибудь быть полезными нашей родинѣ, хоть чьмь нибудь выразить нашу великую безпредельную любовь къ ней, мы—офицеры Брюсскаго лагеря рьшили впередь до окончания войны отсылать извѣстнйй процентъ и обрадовать капиталъ, предназначенный вь пользу больныхь и увьчныхь воиновь. Пока мы собрали 1.000 кронь, каковыя и прьисоемь передать по назначению. Пусть эти крохи, прьиснесенныя оть чистаго сердца, приметь оть насъ наша родина, приметь оть своихь признательныхь сьновъ скорбныхь и больноныхь за нее душу. Передайте ей нашъ земной поклонъ».

Эта жертва особенно цьнна тьмь, что русские военнопленные, при сльдующемь содержани, выда-

ваемомь имь вь пльну, ограниченные сами вь набьобѣ необходимомь, все же нашли возможнымь и необходимымь для себя помочь нашимь раненымь и увьчнымь героямь, что еще болѣе отьнеть величье души офицеровь нашей доблестной армии».

Собранныя пьхотными офицерами 1.000 австрийскихь кронь поступили вь кассу Главнаго Управления «Краснаго Креста».

ВНѢШНЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

БУХАРЕСТЬ, 2-го (15-го) марта. Изь Софн сообщаютъ: «Собрание прняло внесенный правительствомь законопроектъ, вь силу котораго русская церковь Александра Невскаго переходит вь собственность болгарския казны и переименовывается вь церковь Св. Кирилла и Меоидия. Вьздь за прнятиемь собраниемь этого законопроекта, правительство предложаеть болгарскому сьнуду прнять мьры кь тому, чтобы вь будущемь болгарская церковь отказалась оть получения мьры изь России и прьиготовляла бы его сама, такь какь болгарския церковь автокефальна».

БУХАРЕСТЬ, 2-го (15-го) марта. Изь Софн сообщаютъ: «Внося вь собрание законопроектъ о замьнѣ вь Болгарн юлианскаго календаря григорианскимь, кабинетъ Радослава мотивировалъ необходимость этой замьны экономическими и финансовыми сьвязями Болгарии сь Западной Европой. Вь правительственной мотивировкѣ говорится, между прочимь: «Правительство вполне отдаеть себѣ отчетъ вь затрудненияхь, которыя эта замьна вызоветъ вь духовныхь учрежденияхь, но оно сдьдаетъ все оть себя зависящее, чтобы устранить всякия опасения болгарскаго духовенства по этому поводу. Вь результатъ этой мьры автокефальная болгарская церковь сдьдается совершенно независимой оть всехь остальныхь».

ЛОНДОН, 2-го (15-го) марта. Палата общинь во время премий о военномь бюджетѣ Лонгь, коснувшись критическихь отзывовь о военной политикѣ великобританскаго правительства, подчеркнул обстоятельство, что Англия отьдѣла тысячами миль оть дькоторыхь изь своихь союзниць. «Однако, замѣтилъ онъ, несмотря на трудности, неизбежно встрѣчаемыя столь отдаленными другъ оть друга правительствами при совьстномь веденнн войны, союзъ Англии сь этими странами нль прочьше, чьмь когда либо раньше. Отношения между нами и нашими великими союзниками, продолжалъ Лонгь, дають основанн утверждать сь полной уверенностью, что не только мы будемь сь ними биться бокъ-о-бокь и сражаться, какь одинь народъ, вплоть до окончания вышнѣйшей ожесточенной борьбы, но и тогда, когда союзники одержатъ рьшительную побьду и миръ будеть восстановленъ, союзныя отношения наши и дружба сь союзниками не прекратятся, а останутся неизмьемыми навьки, какь доказательство того, что мы дружно сражались, какь одинь народъ. Сознание этого является набьобѣ драгоценнымь достояниемь союзниковь вь настольный моментъ». Лонгь высказалъ увьренность вь томь, что политика правительства будеть своевременно оправдана и что Англия удаеть добыть достаточное для войны количество людей, не разоряя промышленности и не задерживая дьла снабжения армии всехь необходимыми».

СТОГОУЛЬМЬ, 2-го (15-го) марта. Изь Христиан сообщаютъ: «Норвежское министерство иностранныхь дьл, по поводу потопления миной на вьсѣхь Гавра норвежскаго трехмачтоваго судна «Silhus», потребовало оть германскаго правительства объяснения дьствительности, какь утверждеть капитанъ судна, послѣднее было потоплено германской подводной лодкой. По свьдѣниямъ газетъ, оно было потоплено бомбами, сброшенными германскимь аэронавомь».

КОПЕНГАГЕНЬ, 2-го (15-го) марта. Изь Берлина сообщается официально: «Адмираль фонь-Тирпичъ подаль вь отставку; прьемникомь его называють адмирала фонь-Канелле».

ПАРИЖЬ. Объявление Германей войны Португалн произошло вь Бразили громадную сенсацию. Все газеты, безь различия направлений, заявляютъ о полной солидарности бразильскаго народа сь его португальскими братьями и требуютъ, чтобы правительство немедленно и окончательно опредьлило позицию Бразили, ибо далѣе сохранять нейтралитетъ является невозможнымь. На улицахь Рио-де-Жанейро состоялись многочисленные патриотическия манифестации. Газета «Di Commercio», органъ бразильскаго министерства иностранныхь дьл, напоминаетъ, что Германн недавно конфисковала вь Гамбургскомь порту на 120 миллионовь сахара, принадлежавшаго бразильскому штату Сань-Пауло. Вь отвѣтъ Бразили, по мьнью газетъ, должна потребовать у Германн уступки бразильскому правительству германскихь торговыхь судовь, укрывшихся вь бразильскихь гаваняхь, и вь случаѣ отказа, сама конфисковать эти суда».

По сообщению «Westminster gazette» оть 28-го февраля, проникающе вь Германию, несмотря на все прнятыя властями мьры, слухи о громадныхь потеряхь, понесенныхь немцами подь Верденомь, вызывають крайне подавленное настроение населенн Германн».

Газета «Daily graphic» оть 29-го февраля пишетъ, что потери французамь безконечно малы по сравнению сь германскими. Передь французскими траншеями сь каждымь днемь расстеть гора немцевскихь труповь».

СТАТЬИ.

На войнѣ.

Свинцовый дождь, осколки снарядов, свистъ и шипенье снарядовъ — дополняли общую картину боя. Впереди была наша пѣхота. Появились раненые, убитые. Около 2-хъ часовъ дня къ полку подъѣхалъ ген. В-ий. — Быть можетъ, своимъ смѣлымъ орлинымъ налетомъ вы поможете намъ?—обращается онъ къ казачьему генералу К-у. — Въ чего-то ждали, что-то страшное, роковое. Былъ составленъ планъ атаки. — Кавалерию вперед!.. Кавалерию вперед! послышалось изъ огневой лини. — По косякамъ! Сидите! командовалъ полковникъ С. — Съ Богомъ, братья! За мной! Сотни одна за другою вылетѣли изъ деревни въ развернутомъ и разомкнутомъ строю по-ешелону. Какъ ураганъ, ринулась могучая казачья лава при оглушительномъ гиканьи. Трескъ, гудъ, свистъ, крики, стоны, топотъ копытъ скачущихъ лошадей—какой-то адъ. Казаки ворвались въ неприятельскія траншеи. И началось... Ники пронизывали австрийскія пѣхотинцевъ, ломались, гнулись при выдергиваньи изъ человеческого мяса. Люди попадали подъ коней, и они давили ихъ въ окопахъ своею тяжестью. Сильные размахи шашекъ полосовали бѣгущую пѣхоту. Она побросала винтовки, пала на колѣни. Молить о пощаду. А смерть хопила по рядамъ, вырывая сотни жизней. Одна обрывалась отъ ружейной пули, другая отъ страшнаго надъѣва черепа, плева до середины живота. Часть пѣхоты бросилась въ болото. Казаки сначала погнались за ними, потомъ стали въ 30—40

шагахъ и, въ виду того, что австрийцы не сдавались, разстрѣляли. Дѣло кончилось. Бой стихалъ. Далеко до горизонта не было видно признаковъ присутствія противника. Молчали ружья, пулеметы, пушки. На широкомъ полѣ махали конные, санитары подбирали убитыхъ, раненыхъ. Многие не стало послѣ атаки. Изъ строя вышло 4 офицера, 58 казаковъ и 118 лошадей. Пѣхотѣ очистили дорогу, и она, прославляя казаковъ, двинулась впередъ. И. Курмуровъ.

Питаніе офицера.

Когда мы стоимъ на мѣстѣ и на фронтѣ спойно, тогда офицеръ питается прекрасно; получаемый паекъ, прикормленный кушарнымъ искусствомъ и добавочными покупаемыми продуктами, даетъ вполне сытный, питательный и даже вкусный столъ. Картина совершенно мѣняется, когда идутъ бой и маневрированіе; тогда офицеръ довольствуется исключительно изъ солдатскаго котла и вотъ въ это-то самое трудное время сѣдовало-бы ему придти на помощь. Никакія офицерскія походныя кухни въ это время не могутъ накормить офицеровъ, такъ какъ онъ разлѣянъ по разнымъ мѣстамъ, и ихъ трудно найти. Единственный выходъ изъ этого положенія—консервы. Чтобы офицеръ могъ всегда имѣть при себѣ нѣсколько банокъ консервовъ и могъ-бы ихъ пополнять, необходимо, чтобы каждая часть возила-бы при себѣ хотя-бы одну пачку съ консервами для офицеровъ; а эта пачка должна уже пополняться изъ тыловыхъ учрежденій интен-

данства. Весь расходъ по организаціи довольствія офицеровъ консервами будетъ, конечно, уплачиваться съ удовольствіемъ самими офицерами. Отчетливо можетъ быть самая простая. Каждая часть по своимъ требованіямъ получаетъ консервы отъ интенданства съ записью въ отчетный листъ и сама часть рассчитывается со своими офицерами деньгами. Теперь остается выяснить, какіе консервы наиболее необходимы при боевой обстановкѣ. Два сорта густыхъ суповъ, два сорта мясныхъ, сливочное масло и сухари бѣлые, вотъ и все. Относительно сливочнаго масла я особенно настаиваю, чтобы оно было и отпускалось въ малыхъ 1/2 фунтовыхъ жестянкахъ. Каждому извѣстно насколько масло необходимо въ пищу объѣду каждого человека, а въ походной жизни чай съ хлѣбомъ и масломъ можетъ замѣнить и обѣдъ. Самый трудно разрѣшимый вопросъ—это сухари; трудно ихъ сохраненіе, укупорка и перевозка. Но, мнѣ кажется, этотъ вопросъ уже достаточно хорошо разрѣшенъ фирмой «Сухари». Сухари этой фирмы въ прекрасной и практичной укупоркѣ и отлично выдерживаютъ храненіе, какъ показавъ опытъ, до двухъ мѣсяцевъ.

Вопросъ «питанія офицеровъ» необходимо признать очень важнымъ и обратить на него особое вниманіе.

A. B.

Казачье недоразумѣніе.

Приказомъ военнаго вѣдомства 1915 г. № 681 Высочайше дарованныя особия преимущества для строевыхъ офицерскихъ чиновъ пѣхотѣ распростра-

нены также и на офицеровъ кавалеріи, артилеріи и казачьяго войскъ, при чемъ порядокъ примѣненія этихъ преимуществъ къ казачьимъ офицерамъ такой же точно, какъ и къ офицерамъ не казачьимъ. А между тѣмъ особенности казачья службы и, главнымъ образомъ, наличие «льготы» настоятельно требуютъ болѣе тонкой и подробной разработки примѣненія къ казакамъ этихъ преимуществъ, особенно въ вопросѣ о производствѣ есауловъ.

При общемъ, такъ сказать, огульномъ примѣненіи приказа № 681, производствѣ подлежатъ съ одинаковымъ старшинствомъ какъ есаулы, попавшіе въ этотъ чинъ очень недавно (во время войны на вакансію) и никогда до мобилизаціи сотней не командовавшие, такъ и есаулы, уже отбывшіе до мобилизаціи законный чинъ непрерывнаго командованія сотней, этотъ труднѣйшій по отвѣтственности и безпокойству командный чинъ.

Теперь и тѣ и другіе не только сравнялись, но даже нѣкоторые изъ первыхъ (никогда до войны сотней не командовавшихъ), попавшіе въ части 2-й очереди, станутъ выше вторыхъ—3-й очереди, такъ какъ 2-я очередь закончила мобилизацію на нѣсколько раньше. Зачисленные же въ полки 3-й очереди теряютъ чуть ли не цѣлый десятокъ лѣтъ службы въ есаульскомъ чинѣ безъ всякаго на то основанія.

Есть есаулы, попавшіе на льготу въ концѣ февраля 1914 года, прокомандовавши непосредственно передъ этимъ сотней на законномъ основаніи болѣе трехъ лѣтъ непрерывно въ первоочередныхъ полкахъ. При мобилизаціи они вновь при-няли командованіе сотней одновременно съ есаулами и подъесаулами, никогда до того сотнями не командовавшими.

Приказъ № 681, приводя всѣхъ къ одному уровню, не только совершенно игнорируетъ прежнюю службу казачьихъ офицеровъ, но даже многихъ смѣщаетъ по общему списку значительно ниже прежняго положенія, хотя очевидно, что такому пониженію найти объясненіе совершенно невозможно.

Справедливо было бы офицерамъ, выпонившимъ еще до начала войны законный командный чинъ, дать теперь пропорціональное старшинство (примѣрно, по расчету хотя по 3 мѣсяца за каждый годъ выполненнаго ранѣе чина), прибавляемое къ срокамъ выслуги по приказу № 681.

Такимъ простымъ способомъ восстановилось бы болѣе правильное положеніе по общему списку и болѣе справедливое распределеніе дарованныхъ преимуществъ.

Иначе зачисленіе въ казачьи части въ полки 2-й и 3-й очереди какъ будто послужило причиною совершеннаго вычеркиванія офицерами изъ прежней службы, какъ бы полезна она ни была, ставя ихъ ниже младшихъ товарищей почти на 1/2 срока всей службы.

Практически восстановленіе нарушеннаго равнобѣсія легко можно достигнуть соответствующимъ распоряженіемъ о возбудженіи ходатайствъ о прибавленіи къ срокамъ по приказу № 681 добавочнаго старшинства пропорціонально имѣвшемуся уже командному чину.

Выработать же вопросъ о размѣрѣ этого добавочнаго старшинства не представитъ особаго затрудненія и не можетъ занять много времени.

M. K.

И. д. Главнаго редактора журнала «Военный Сборникъ» и газеты «Русскій Инвалидъ», Генералъ-Лейтенантъ Звонниковъ.

Объявленія, помѣщаемыя въ «Русскомъ Инвалидѣ», собираютъ средства на раненныхъ.

5-й батареѣ 27-й артиллерійской бригады, нуженъ опытный сверхсрочный ПИСАРЬ. Условія по соглашенію, провозъ будетъ оплаченъ. 280 4-1

Дѣлопроизводитель (назначенъ), состоящій на службѣ въ ствольной вышерней части около 3 л. и ранее производившій столько же времени въ артилеріи (артиль, чинювъ), желаетъ перейти на службу въ ствольную часть на одну изъ классовыхъ должностей. Минскъ, до востребованія предъявитъ кред. рубль № 880450. 281 2-1

КНИГОИЗДАТЕЛЬСТВО И КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ «ПРАВОВѢДЕНІЕ» И. К. ГОЛУБЕВА МОСКВА, Никольская, д. 9. ИМѢЕТЪ НА СЛАДѢ И ВЫСЛАДѢ: Сводъ Военныхъ Постановленій, военные уставы, пособия, учебники для молодыхъ солдатъ, унтеръ-офицеровъ, руководство для прапорщиковъ запаса, полевая книжка и др. военно-юридическія справочныя книги. 255 10-8

Учбники для подготовки къ экз. безъ учителя

русск. яз.: этимологія, синтаксисъ, теорія словеса, арим. съ дробей до конца, алгебра для начинающихъ. Изложены ясно, понятны безъ учителя. Мног. благодарн. дѣствій отзывомъ печати, учителей Независимы при подготовкѣ на учит. вольноопред. школу прапорщ. класса. ч. Не поврав. примим. обратно, деньги возвраш. Одна кв. 85 к., въ пятъ 3 руб. 75 коп. съ перес. Адресъ: Чита окладъ изд. Сиванова. 282 15-2

СКЛАДЪ ПАПАХЪ: Офицерскія отъ . . . 5 р. — к. Солдатскія 1 40. Для раненыхъ 1 40. МАГАЗИНЪ БРИКЕРЪ, тел. 818-40.1 1) Садовая, 28, Петроградъ. 2) Сампо, пр. 12.

Военный капельмейстеръ

русскій подданный, правосл. чехъ, род. въ Россіи, 30 л., окончившій Киевскую консерваторію, спец. на мѣдныхъ духовъ инструм., съ 8 лѣтн. практикой, хорошей планіесть-композиторъ, предлагаетъ полкамъ свои услуги. Просить адресовать: Киевъ, фабрика музык. инструм. В. Ф. Чернышевъ и С-вья, для капель-мейстера Котейшва. 276 6-8

КІЕВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

Бюро Телефонныхъ Сооруженій инженера Э. А. ЭНГЛУНДЪ. Киевъ, Библинскій Бульваръ, 5, кв. 27. Тел. 28—38.

Изготавливаетъ: военно-полевые телефонныя аппараты съ фоническимъ вызовомъ то же съ индукторнымъ вызовомъ, переносные центральные полевые коммутаторы, форпостные телефоны.

Все имѣется въ наличности на складѣ. Имѣется въ продажѣ: военно-полевой телефонный кабелъ 7-ми и 3-хъ жильный, запасныя части телефонныхъ аппаратовъ, сухіе элементы для нихъ, ручныя электрическія аккумуляторныя фонари и другіе предметы военно-полевого телефоннаго оборудованія. Принимаются въ починку телефонныя аппараты.

ИСКУССТВЕННЫЯ НОГИ И РУКИ,

хирургическія инструменты, ортопедическія бандажы поставляются быстро и дешево. Подробности, прейскурантъ и каталогъ можно получить отъ Торговаго Дома

А. ЛИЛУСЪ,

Санитарный отдѣлъ, Св. Эспланадная ул. 15, Гельсингфорсъ. Главнй представитель Акц. Общ. Штилле-Вернеръ въ Стокгольмѣ. 215 8-7

ПОСТУПИЛО ВЪ ПРОДАЖУ:

Сводъ Военныхъ Постановленій 1869 года.

КНИГА VII. Прохожденіе службы по военному вѣдомству. (Обязанности военнослужащихъ. Производство въ чины. Переводы и назначенія на должности. Командировки. Увольненіе въ отпускъ. Зачисленіе въ запасъ. Увольненіе въ отставку. Права военнослужащихъ и ихъ семействъ. Награжденіе чинами. Правила производства въ прапорщики, прохожденія ускоренныхъ курсовъ военныхъ училищъ и школъ прапорщиковъ. Аттестованіе. Увольненіе въ отставку по предѣльному возрасту. Правила и формы срочныхъ досрочныхъ по чинопроизводству. Съ измѣненіями и дополненіями, послѣдованными по 15-е января 1916 года. Изданіе Г. В. Голова. Цѣна 3 р. 50 к., въ переплетѣ 4 р.

Съ требованіями обращаться въ Книжный и Географическій Магазинъ изданій Главнаго Штаба, Петроградъ, Невскій, № 4. 50 5-4

ТЕЛЕФОНОГРАММЫ

БЛАНКИ нижняго новѣйшаго образца выслать по почтѣ спеціальнаго склада ТЕЛЕФОННАГО имущества инженера Наймана. Г. Гомель, Троицкая, госп. «Бри-столь», тамъ же продаются телефонныя аппараты, кабель, элементы и т. д. 214 13-11

СѢДЛА

офицерскія, солдатскія всѣхъ частей войскъ; гетры, походныя принадлежності ФАБРИКА М. ПРОКОФЬЕВА. Николаевская ул., д. 78. 304 6-1

АМЕРИКАНСКІЯ ЛЕВТЫ

для пишущихъ машинъ всѣхъ системъ. Американская химическая переподная бумага для полученія чѣрколькихъ копій образцъ. Кальграфъ Боньякано. ТОРГОВЫЙ ДОМЪ ЗИВЪ И К° С. ПЕТЕРБУРГЪ, НЕВСКІЙ 65. МОСКВА, МЯСНИЦКАЯ 1. 291 1

КИПЯТИЛЬНИКИ И. И. СТЕГЛАУ. Петроградъ, Геслеровскій пр., 5/19. Тел. 461-35. «На колесахъ и безъ» 810 15-2

Торговый Домъ БРАТЯ УЗДАНКІЕ МИНСКЪ, Захарьев. 59. МАГАЗИНЪ ПРЕДМЕТОВЪ ВОЙСКОВОГО ХОЗЯЙСТВА Складъ снабженъ ПОЛУШУБКАМИ, СНАРЯЖЕНІЕМЪ и всѣми ПРЕДМЕТАМИ необходимыми для ВОЙСКЪ. 800 8-1

Чугунно-мѣдно-латейный и механическій заводъ Комерціи Советника И. О. СМОЛЕНКОВА. Петроградъ, ст. Пискаревъ, Олховая улица, телеф. № 400-72, контора и склады Апраксиныя дворъ, телеф. 22-76, 160-71. Имѣя многолѣтнія поставки по инженерному артиллерійскому и интендантскому вѣдомству,

предлагаетъ имѣющіеся на складѣ и въ производствѣ стolarsнне, слесарныя, кузнечныя, плотничья, телефонныя, телеграфныя и дорожныя инструменты и прочіе предметы войскового хозяйства и имущества, по преимуществу производимые изъ металловъ. Заводъ исполняетъ чугунныя отливки до 300 пудовъ и принимаетъ ремонты пароходовъ. 259 10-4

ВАЖНО НА ФРОНТѢ.

Офицерскія легкія походныя кухни въ три или два котла съ плитою и духовой печью на «сорокѣ» и болѣе человекъ, специально изготовляемыя Товариществомъ Т. М. ДЮТИЛЬ и К°. Закупаніе котловъ 37 минутъ максимумъ. Охранительное свидѣтельство № 68226. Масса похвальныхъ отзывовъ. Тутъ же и изготовленіе походныхъ солдатскихъ кухонъ. ПЕТРОГРАДЪ, 9-я Рождествовская, 39. Телеграфн. адресъ: Петроградъ-Дютиль. Тел. 156-95. 285 10-1

Для войсковыхъ частей и госпиталей

производство БѢЛЫЯ до 2000 паръ въ сутки. При требованіи высылаетъ образцы бѣлыя и прейскурантъ на бѣлыя вещи. Имѣетъ хорошіе отзывы. Запасъ бѣлыя имѣются. Мануфактурный магазинъ и складъ бѣлыя въ Костромѣ Бр. ВОЛКОВЫ. 286 27-2

ПЕРИСКОПЫ - КЛЕРКСЪ имѣются всегда на складѣ по цѣвѣ отъ руб. 1.50 до 5.75 за штуку (изъ коихъ модель 70-тисантиметровой длины одобрена Главнымъ Военно-Техническимъ Управленіемъ). Требуется иллюстрированный прейскурантъ. Первая русская фабрика деревянныхъ и художественныхъ издѣлій М. Л. КЛЕРКСЪ. Владѣлецъ бельгіецъ. Фабрика и контора: Москва, Малая Семеновская ул., 32, тел. 238-03. Адресъ для телеграммъ: Перископъ—Москва. 264 5-2

ВЫШЛИ НОВЫЯ ИЗДАНИЯ:

- Руководство по саперному дѣлу для саперныхъ классовъ въ частяхъ пѣхоты. Составилъ В. Яковлевъ. Изд. 5-е, просмотрѣнное. Съ чертежами. 2 р. 25 к.
- Служба развѣдчика въ полѣ (начальникомъ развѣдочнаго дозора, заставы, поста). Съ сѣвѣнными изъ таблицы и образцами досроченій. 60 к.
- Составилъ И. С. Выходковъ. Изд. 3-е, согласованъ съ уставомъ полевой службы по сѣвѣнному изданію. Съ чертежами. 60 к.
- Практическое руководство для развѣдочн. мѣстности и составленія топографическаго и перспективнаго крока. Прирѣзья развѣдчикъ. Составилъ ген.-м. В. Черемисовъ. Изд. 4-е дополн. Съ рисунками и чертежами. 1 р. 25 к.
- Прикладная тактика. Теорія и примѣры примѣненія ея въ частномъ случаѣ. Составилъ В. Черемисовъ. Вып. II. Отдѣлъ и охраненіе его. Съ подробными ссылками на статьи устава полевой службы 1912 г. Приложение: Сторожевое охраненіе по германскому и австрийскому уставамъ. Изд. 2-е. 1 р.
- Конспектъ по тактикѣ съ военно-историческими примѣрами. Составленъ примѣнительно къ охраненію 4-хъ мѣсячному курсу пѣхотныхъ военныхъ училищъ и школъ прапорщиковъ. Составилъ А. А. Лотельниковъ. Часть I. Изд. 3-е. Съ чертежами. 75 к.
- Часть II. (Съ ссылками на статьи. Наставленія для дѣствія пѣхоты въ бою 1914 г. и Устава полевой службы 1912 г.). Съ чертежами. 85 к.
- Признаки и причины заледѣнья при стрѣльбѣ изъ пулемета Макарова. Составлено: подл. редакціи М. В. Задорожнаго. Составлено: подл. редакціи М. В. Задорожнаго. 1 р.
- Требованія адресовать: Складъ Т-ва «В. А. БЕРЕЗОВСКІЙ», Петроградъ, Колокольная, 14. 64 2-2

11 го марта с. г. въ 7 ч. вечера назначается общее собраніе членовъ общества вспомоществованія БЫВИМЪ АЛЕКСѢВЦАМЪ (Москва, Алексѣевское военное училище). Предметы засѣданія, выборы членовъ Правленія, рассмотрѣніе отчета 1913—16 г. и текуція дѣла. 73 3-2

Дѣлопроизводитель второчереднаго льготнаго казачьяго полка, Надворный Советникъ Н. ШОРОХОВЪ желаетъ занять должность ДѢЛОПРОИЗВОДИТЕЛЯ или КАЗНАЧЕЯ одного изъ первоочередныхъ кавалерійскихъ или стрѣлковыхъ полковъ, артиллерійскихъ дивизій или же въ одномъ изъ тыловыхъ учреждений дѣствующихъ арміи. Имѣю аттестацию. Адресъ: Петроградъ, Бородинская, 2/39. 216 15-10

КАПЕЛЬМЕЙСТЕРЪ съ консерваторскимъ образованіемъ, многолѣтней практикой и хорошими аттестатами отъ командировъ частей предлагаетъ свои услуги гг. командирамъ частей. Адресъ: Петроградъ, Забалканскій-проспектъ № 34-В. Капельмейстеру П. Ю. К. кв. г. Брель. 271 3-2

Целулоидные круги-углошѣры для стрѣльбы полковой артилеріи цѣна 4 р. безъ пересылки. Складъ Т-ва В. А. БЕРЕЗОВСКІЙ, Петроградъ. 65 3-2

Работы генераль-майора А. Д. Шеманскаго.

Новыя изданія. Ближняя пѣшая развѣдка. Опытъ Положенія. Изданіе 2-е, дополненное по 35 к. опыту текущей войны. Съ приложеніями. 40 к. Энциклопедія рыболовнаго спорта (готовится къ выпуску). ПЛАВАТЕЛЬНЫЯ ИГРЫ. Игра въ мячъ на водѣ ильзаніе. Руководство къ самоучебнои игрѣ. Для арміи, спортивныхъ организацій и школы. Съ рисунками. 40 к.

Изданія по плаванию. ИСКУССТВО ПЛАВАНІЯ. Старые и новыя способы плавать. Техника обученія искусству плавать. Для арміи и школы. По французскимъ источникамъ 1914 г. 50 к. КАКЪ СТАТЬ ХОРОШИМЪ ПЛОТВОМЪ. Руководство къ самоучебнои плаванию. По французскимъ источникамъ со многими рисунками. 1914 г. 40 к.

Изданіе по развѣдкѣ и проч. ДАЛЬНЯЯ ПѢШАЯ РАЗВѢДКА. Опытъ Положенія о дальнейшей развѣдкѣ 1912 г. Съ приложеніемъ 2-хъ схемъ 35 к. ДАЛЬНИЙ И БЛИЖНИЙ ПѢШІЙ ПОИСКЪ (командъ развѣдчиковъ, охотниковъ и мелкихъ строевыхъ частей). Опытъ Положенія для организаціи пѣшыхъ поисковъ. 1912 г. 4 схемъ 40 к. ПОЛЕВАЯ (пѣшая) наблюдательная служба. Опытъ Наставленія для организаціи полевой наблюдательной службы. 1912 г. 50 к.

ПЕРЕДОВЫЯ РОТЫ. (Охраненіе, развѣдка и поиски съ помощью передовыхъ ротъ). Опытъ Положенія 1912 г. Съ приложеніемъ схемъ. 40 к. ПѢШІЙ ДОЗОРЪ на развѣдкѣ (и параллель между техникой дозора, развѣдки и охраненія). Опытъ регламентаціи работы развѣдывательнаго дозора. 1913 г. 35 к. МУНДЕНСКАЯ ОПЕРАЦИЯ. Русско-Японская война 1904—1905 гг. (Съ 29-го августа 1904 г. по 26-е февраля 1905 г.). 1909 г. 60 к. БОЙ НА КУШКѢ и его 25-лѣтній юбилей 18/III 1885—18/III 1910 г. Военное сообщеніе (исключительно по архивнымъ матеріаламъ). 1910 г. Съ планами боя и др. приложеніями. 60 к.

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ ЭКСПЕДИЦІЯ (январь—апрѣль 1895 г.) подполк. морской пѣхоты французской службы съ дипломомъ генер. штаба Септана. Переводъ съ французскаго съ картами, кроки, рисунками и многими добавленіями переводчика. 1899 г. 1 р.

БИТВА СЛАВЯНЪ съ ИТЪЦАМИ при Грюнвальдѣ 15-го іюля 1410 года. Съ картиной битвы, планами и картами. 20 к. Продаются во всѣхъ военно-книжныхъ магазинахъ.

„ДЕЛЬТА“

ПРИВИЛЕГІЯ ЗАЯВЛЕНА.

Наружнейный приборъ для разрушенія искусствен. препятствій изъ толстой стальной и желѣзной проволоки разной формы (для винтовокъ всѣхъ системъ).

Одобрена и примѣняется дѣствующей арміей.

Объявленъ Циркуляромъ Главнаго Штаба отъ 19-го января 1916 г. за № 3.

Запросы: ПЕТРОГРАДЪ, Ковенскій пер., 14. ГЕЛЬГАРУ. Тел. 659-87.

Телеграммы: Петроградъ—ГЕЛЬГАРУ.

Съ 15-го февраля приборы «Дельта» выслаются въ день получения требованія.

Стоимость прибора до 50 коп.